

# 从废弃到新生

## 我市采煤沉陷区综合治理成果惠及民生

本报讯(记者 孙鸿)9月3日,淮河早报、淮南网记者从市发展和改革委员会获悉,安徽省发展和改革委员会近日公布了对皖北六市采煤沉陷区综合治理工作的综合评价结果,并依据此结果下达了2024年“以奖代补”资金计划。我市在采煤沉陷区治理工作中表现突出,荣获资金额度首位,占据了全省总额的50%,这标志着我市在生态修复、民生改善及资源综合利用方面取得了重大进展。

面对采煤沉陷区范围广、影响深的挑战,我市积极响应,采取了一系列创新举措。在搬迁安置方面,针对采煤沉陷区点多面广、影响人口众多的实际情况,我市灵活运用集中安

置、就近安置、货币安置等多种模式,确保群众得到妥善安置。今年以来,我市已成功安置群众5750人,完成了年度目标的77%,有效保障了受影响群众的基本生活。

在生态修复领域,我市坚持政府主导、企业主体的原则,高标准推进采煤沉陷区生态修复项目。截至目前,全市已完成稳沉区治理修复项目3个,另有6个项目正在紧锣密鼓地实施中。其中,西部采煤沉陷区治理项目一期——春申湖公园,已建成并向公众开放,不仅为市民提供了一个休闲娱乐的好去处,更成为了我市采煤沉陷区生态修复的一个典范。今年,我市已治理沉陷区面积达到13652亩,超

额完成了年度目标任务的141%,生态修复成效显著。

此外,我市还积极探索沉陷区水面的综合利用途径,推动新能源产业与生态环境保护的协调发展。通过利用沉陷区水面建设新能源电站,我市已有效利用水面约2.3万亩,成功建成了一批水面漂浮光伏项目,总装机规模达到71万千瓦。这些项目的实施不仅为全市的能源结构优化和绿色发展注入了新动力,还促进了沉陷区水面的合理利用。同时,我市还创新性地尝试了“渔稻共生”模式,在沉陷区水面种植水稻项目取得试点成功,为农业结构调整和农民增收开辟了新路径。

## 如何保持小城区旅游热度

代 茜

近日,新京报贝壳财经联合中国旅游协会休闲度假分会推出《2024中国“宝藏小城”旅游报告》,发布2024年上半年最热门的50个宝藏小城和50个热门旅游县域,并推出四大主题“2024年度推荐目的地”,淮南入选2024年上半年小长假“最热门50个小城”。

当下,淮南旅游热度持续攀升,尤其是近期从火爆的寿县安丰塘杯“龙舟大赛”到八公山森林公园的“奇幻夜游”,从寿县古城八方来客的人潮拥挤到毛集实验区焦岗湖游船赏荷的清新浪漫,从“爆款”到全城……淮河大地处处洋溢着生机勃勃的文旅新图景。

近年来,随着居民收入和生活水平的提高,旅游消费进入一个日益注重生态体验、文化体验、特色体验、愉悦体验的阶段。面向小城的各种深度下沉游、体验游、文化游迎来了发展的春天。借鉴成功经验,让“网红”长红的奥秘是什么?积淀深厚文化底蕴的淮南,凭什么吸引游客、留住游客?

首先,要守正创新,立足本地特色,用好资源,挖掘重点。在乡村旅游蓬勃发展的缩影里,承载着人民群众对美好生活的向往。“要坚持守正创新,以守正创新的正气和锐气,赓续历史文脉,谱写当代华章。”嘱托声声入耳、振奋人心。这启示着我们,坚持守正创新,不是全盘否定、推倒重建,而是要古为今用、推陈出新。要依托本地传统文化资源,在科学规划、合理利用的基础上,创新旅游发展理念,贴合游客需求,打造特色亮点。比如,闻名全国的“豆腐故里”源头小镇八公山镇,借助豆腐文化打造出科普基地、研学实践、观光采摘、生态餐饮和旅游文化节等多业态共同发展的品牌,使游客在享受传统文化之余,能感受年轻态、新玩法,让传统

文化与创新理念相撞满怀,走出一条可持续发展的新路径。

其次,要提质增效,注重服务品质,优化供给、完善配套。提质增效,为绘就旅游发展新画卷添亮色。在文旅市场上,昙花一现的网红项目不在少数,持续破圈的项目却屈指可数。要让“网红”变“长红”,催生经济发展的增量,提质增效是破题之法。旅游涉及食、住、行、购、游、娱等多方面,想凭借流量的东风,踏上发展的青云,需坚持以人为本,以提升品质为先、以绣花功夫为要,以优化服务为本,在配套设施建设、志愿服务完善、游客权益保障等方面多点发力,实现高效发展。

再次,要融合发展,大力创造场景、延伸商链、实现效益。文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载体,二者关联性强、耦合度高,具有很强的共生性和互补性。游客期待更有内涵、更有参与感的文化深度游,需加强文旅与教育、健康、养老、科技等相关产业融合,推进红色研学游、文化遗产游、旅游演艺、主题公园、特色节庆展会等融合业态提质升级,推出一批有特色的旅游产品,因地制宜培育集文化创意、度假休闲、商业开发等功能于一体的文商旅综合体。八公山区文化旅游节中开启了新一轮文旅融合创新,璀璨夺目的梦幻灯光秀点亮八公山美丽夜景;全新升级改造的地质博物馆带来沉浸式体验。以文塑旅、以旅彰文,不断丰富旅游场景内容,方能推动县区文旅融合持续加速度、呈现新状态。

## 加强食品安全检查 守护老年人幸福“食”光

本报讯(记者 张明星)近日,谢家集区市场监督管理局针对辖区养老机构开展了食品安全专项检查行动,旨在通过严格监管,确保老年人吃得安心、吃得放心,全力守护老年人的幸福“食”光。

检查行动中,执法人员重点对养老机构的食品来源与采购、储存与加工、厨房卫生与人员健康和食品留样与记录等方面进行了检查,确保食品来源可追溯、遵守食品安全操作规范、厨房环境整洁卫生和建立完善的食品安全记录制度。通过现场检查,有效规范了养老机构的经营行为和服务质量,加强了对养老机构从业人员的培训和教育,提升了他们的专业素质和服务意识。

谢家集区市场监督管理局相关负责人表示,将继续加大对辖区养老机构的监管力度,通过定期检查和不定期抽查相结合的方式,及时发现并解决养老机构存在的问题和隐患。同时,还将加强与民政、卫生等相关部门的协作配合,形成监管合力,共同推动养老行业的健康发展。

## 小心 不做诈骗分子的“工具人”

本报讯(记者 李严)话费代充值还给返利?这样的好事你信吗?孰不知,一旦相信,你就可能会落入诈骗分子精心布置的陷阱里。

9月4日,市反诈中心群发信息提醒广大市民:近期,诈骗分子通过团购群、购物平台发送诈骗信息,以“大额优惠话费代充值并给予返利”为由,诱导受害人进行充值操作,进而实施诈骗活动。市民如果收到类似短信,一定要提高警惕,话费充值务必通过官方平台操作,切实保护好个人信息,避免成为诈骗分子的“工具人”。

另外,警方还提醒切勿相信网上兼职做任务刷单广告,任何需要垫资的兼职都是诈骗;不要扫描不明二维码或点击未知链接,不随意透露个人信息;不出租、出借、出售个人手机卡、银行卡、支付账户、互联网账号,不参与“跑分”洗钱等违法犯罪活动。

警方提醒,如果遇到疑似诈骗需要咨询帮助,可随时拨打反诈专线96110。

